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Rezumat: În articol este abordat un subiect important la etapa actuală, și anume, dezvoltarea 
profesională a cadrelor didactice. Este realizată analiza literaturii pedagogice și  psihopedagogice a 
autorilor români și autohtoni care pe parcursul ultimelor decenii au studiat problema formării continuă a 
cadrelor didactice. Un accent deosebit se pune pe formarea competenței profesionale care contribuie la 
calitatea educației. De asemenea sunt elucidate câteva secvențe din activitățile organizate cu cadre 
didactice din instituțiile de educație timpurie. 
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Formarea continuă a devenit în lumea contemporană, nu doar o tehnică sau o 

știință, ci, în primul rând, o mișcare socială menită să ajute oamenii să-și înțeleagă locul 

și rolul în societate, făcându-i capabili să se adapteze cerințelor și solicitărilor 

prezentului, să devină eficienți și performanți.   În prezent, nu se mai poate discuta 

despre competitivitate, performanță economică sau integrare socio-profesională fără 

conștientizarea practică, nu teoretică, a conceptului de educație care este un continuum 

existenţial. Acesta este și punctul de plecare al Memorandumuluil privind învățarea 

permanentă, document elaborat de Comisia Europeană, în octombrie 2000, după 

Consiliul de la Lisabona [5].    

În această perspectivă, formarea cadrelor didactice trebuie să reprezinte o 

strategie esențială pentru asigurarea adaptării sistemului educaţional la cerinţele 

societăţii actuale şi, totodată, pentru asigurarea calităţii procesului educaţional. Întrucât 

sistemele educative se caracterizează prin dinamism, formarea continuă a cadrelor 

didactice se transformă într-o pârghie importantă pentru a asigura reorientările 

necesare ale educaţiei. Prin urmare, după cum menționează cercetătorul Vladimir Guțu, 

„formarea continuă devine o necesitate permanentă a cadrelor didactice indiferent de 

domeniul profesional şi de nivelul pregătirii fiecăruia, deoarece ea reprezintă calea de la 

profesorul care improvizează şi încearcă diverse modele ale demersului didactic, către 

profesorul care ştie şi poate să-şi argumenteze deciziile profesionale pentru a obţine 

rezultate performante în domeniul educaţional. Prin urmare, formarea iniţială nu poate fi 

considerată ca un stadiu încheiat în pregătirea profesională a cadrelor didactice, ci ca o 

etapă care urmează să fie continuată în viitorul imediat pe termen mediu sau lung. Din 
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această perspectivă, orice activitate în cadrul paradigmei educaţionale corelează 

formarea iniţială, actuală, cu dezvoltarea viitoare, permanentă şi continuă” [11, p. 9].   

Literatura pedagogică și cea psihopedagogică au acordat, în ultimele decenii, un 

interes deosebit teoretizării conceptelor care stau la baza formării continuă a cadrelor 

didactice. S-au făcut anchete, studii, experimente locale/regionale/naționale, analize la 

nivelul Uniunii Europene, toate vizând sublinierea importanței și eficienței 

profesionalizării didactice, precum și scoaterea în evidență a indicatorilor de 

performanță atinși prin educația permanentă/formarea continuă/autoformarea.  

În România cele mai importante abordări privind formarea continuă a cadrelor 

didactice sunt consemnate de S. Cristea (dimensiunea paradigmatică a formării 

continuă), I.Al. Dumitru  (specificul învăţării la vârstă adultă), R. Iucu (formarea cadrelor 

didactice), S. Sava (educaţia adulţilor – identitate, problematică), A. Neculau (educaţia 

adulţilor: experienţe româneşti), M. Craşovan (proiectarea activităţilor de formare 

continuă), E. Păun (profesionalizarea carierei didactice) [7, 8, 13, 14, 16, 6, 18].  

 Problematica formării continuă şi-a găsit reflectare în lucrările cercetătorilor din 

Republica Moldova: V.Gh. Cojocaru (formarea continuă a cadrelor didactice cu funcţii 

de conducere), Vl. Guţu (proiectarea standardelor de formare continuă a cadrelor 

didactice), A. Gremalschi, A. Cara (proiectarea standardelor de formare coninuă), V. 

Olaru (formarea continuă a cadrelor didactice din perspectiva nevoilor personale), V. 

Andriţchi (formarea continuă a cadrelor didactice în contextul politicilor de resurse 

umane), T. Callo (conceptualizarea formării continuă a cadrelor didactice).  Aşadar, în 

teoria şi practica fomării continuă a cadrelor didactice s-a creat o situaţie, când, pe de o 

parte, profesionalizarea lor apare ca o prioritate ale politicilor educaţionale, iar pe de 

altă parte, se constată insuficienţa mecanismelor metodologice de formare continuă a 

cadrelor didactice la nivel intern în raport cu nevoile personale [1, 2, 3, 4, 10, 11, 17]. 

  Astfel, formarea continuă se pliază pe tiparele unei acţiuni situate la graniţa 

dintre educaţie şi autoeducaţie. Paradigmele moderne, care asimilează statutul cadrului 

didactic aceluia de membru al unei structuri organizaționale definite (școala) și, evident, 

al unei comunități, solicită și o acceptare diferită a rolurilor și, mai ales, a identităților 

profesionale, accentul fiind pus pe latura pragmatică, personală și creativă a procesului 

de formare. Intrarea în profesia de dascăl, dezvoltarea profesională permanentă și 

evoluția individului în carieră reprezintă puncte ale unui continuu profesional supus 

legilor managementului resurselor. Nevoile de mobilitate, de flexibilitate și de 

perspectivă în dezvoltarea profesională a cadrelor didactice au impus introducerea 

termenului de carieră ca suport al încurajării motivației și implicării [14, p. 27]. Stabilirea 

unui nou referențial al formării cadrelor didactice  bazat pe definirea unor noi sarcini de 

profil ce implică noi cunoștințe, capacități, deprinderi, priceperi și trăsături de 

personalitate aduce în discuție, după cum precizează și Doina Maria Schipor [19, pp. 

48-78],  problematica obiectivelor formării continuă a cadrelor didactice, cu atât mai mult 

cu cât problematica metodologiei formării implică raportarea permanentă a metodei de 

formare alese la nivelul de exigență formulat prin obiective. Dacă este să ne referim la 

rolul formării continuă, este limpede că ea vizează adaptarea sistemului educativ la 

schimbările produse sau în curs de producere ale societății.  
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Astfel, formarea continuă vine să profesionalizeze și să dezvolte, pe de o parte, 

cadrul didactic, și să eficientizeze sistemul educativ, de cealaltă parte, în funcție de 

evoluția tot mai rapidă a tehnicii, științei, economiei și, evident, societății în ansamblul 

ei. 

Exigenţele educaţionale actuale impun configurarea unui model al profesiei 

didactice, în termenii trecerii de la meserie la profesie. Dacă până acum, exercitarea 

profesiei didactice era bazată mai mult pe asimilări intuitive, imitative prin ucenicie, 

acum, prin asimilarea unui set de cunoştinţe şi dezvoltarea competenţelor structurate şi 

fundamentate într-un model profesional, putem vorbi despre profesia didactică, şi, în 

mod special, despre profesionalizarea pentru cariera didactică, despre un model al 

profesiei didactice, unitar, standardizat, recunoscut în spaţiul european şi naţional [18]. 

Acest model al profesiei didactice nu trebuie, însă, confundat cu un cadru didactic 

universal valabil, ci cu un profesionist, un produs al unui sistem interpersonal care ia 

ființă și se dezvoltă numai prin interacțiunile sale cu ceilalți. „Structura aptitudinii 

pedagogice este reprezentată de: domeniul cognitiv, domeniul organizatoric și domeniul 

comunicațional. Aptitudinea pedagogului se constituie dintr-o serie de alte aptitudini de 

personalitate:  

 spiritul de observație pedagogic (capacitatea de a observa cele mai mici semne 

ale dezvoltării elevului);  

 imaginația pedagogică (capacitatea de a prevedea greutățile posibile și de a găsi 

cele mai bune soluții);  

 exigența (capacitatea de a observa și de a aprecia just rezultatele propriei 

acțiuni, dar și rezultatele elevilor);  

 tactul pedagogic (relații juste cu elevii, simțul măsurii în administrarea pedepsei 

etc);  

 atenția distributivă;  

 spiritul organizatoric (cadrul didactic văzut ca un manager al procesului de 

transmitere și achiziționare a informațiilor);  

 creativitatea pedagogică (capacitatea de a depăși statusul, de a găsi noi mijloace 

și soluții pedagogice)” [14, pp. 37-38].  

Formarea continuă a cadrelor didactice reprezintă, așadar, o activitate cu 

conţinut pedagogic şi social proiectată, realizată şi dezvoltată în cadrul sistemului de 

învăţământ, cu funcţie managerială de reglare-autoreglare continuă a procesului de 

învăţământ, la toate nivelurile sale de referinţă:  

 La nivel funcţional, vizează stimularea capacităţilor pedagogice şi sociale de 

convertire practică a finalităţilor de sistem (ideal, scopuri ale educaţiei) în 

obiective angajate în cadrul procesului de învăţământ, în mediul şcolar şi 

extraşcolar.  

 La nivel structural, stimularea capacităţilor pedagogice şi sociale de valorificare 

deplină a tuturor resurselor pedagogice (informaţionale, umane, didactico- 

materiale, financiare) existente la nivel de sistem şi de proces.  

 La nivel operaţional, vizează stimularea capacităţilor pedagogice şi sociale de 

proiectare, realizare, dezvoltare şi finalizare a activităţilor specifice procesului de 
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învăţământ (lecţii, cursuri, seminarii, lucrări practice, ore de dirigenţie, activităţi 

extraşcolare/cu elevii, cadrele didactice, părinţi, alţi reprezentanţi ai comunităţii 

educative; activităţi: manageriale, metodice, de asistenţă psihopedagogică şi 

socială, de orientare şcolară şi profesională, de consiliere etc), în condiţii optime, 

corespunzător contextului intern şi extern existent, pe termen scurt, mediu şi lung 

[9, p. 69].   

Așa cum preciza  Valentina Olaru, în teza de doctorat, Repere psihopedagogice 

în formarea continuă a personalului didactic în cadrul instituțional, „avantajele formării 

continuă constau în asigurarea unui profil informaţional structurat în domenii de 

cunoştinţe funcţionale, un adaos de competenţe intelectuale şi acţionale concrete, un 

plus de motivaţie şi atitudine reflectată în activitatea ulterioară. În scopul perfecţionării 

eficienţei şi eficacităţii sistemului de formare continuă a cadrelor didactice, noile politici 

din acest domeniu sunt orientate spre motivarea profesorilor pentru participarea la 

formarea continuă şi, mai cu seamă, utilizarea deprinderilor şi cunoştinţelor obţinute în 

activitatea cotidiană.  Corelând în această linie analitică ideile formulate şi fenomenele 

produse în ultimii ani în domeniul formării continuă, avem posibilitatea să le reunim într-

o imagine finală şi să afirmăm că a avut loc schimbarea de mentalităţi profesionale şi 

necesitatea de producere a schimbării în sistemul actual de formare continuă  duce la 

formarea convingerilor de revedere a competenţelor cadrului didactic. Elaborarea 

standardelor de performanţă în formarea continuă necesită a fi corelare cu standardele 

de performanţă a instituţiilor de învăţământ şi centrarea pe beneficiile aşteptate de 

profesori dar şi de comunitatea educaţională. Stimularea motivaţiei complexe pentru 

formarea continuă a cadrelor didactice a condiţionat orientarea spre crearea unui nou 

sistem de formare continuă axat pe corelarea domeniului individual cu cel instituţional şi 

acceptarea pentru certificare a tuturor formelor de formarea comutativă: 

autoformare/formare internă/formare externă etc. Astfel se va suspenda contradicţia 

dintre cererea de formare şi posibilităţile de formare şi crearea unui mecanism flexibil de 

formare etc” [17, p. 48].  

  În altă ordine de idei, conform literaturii de specialitate, competenţa este  un 

ansamblu structural-funcţional, dinamic constituit din: componenta cognitivă (cunoştinţe, 

informaţii, date, etc.), componenta operaţional-praxiologică (abilităţi, scheme de acţiune, 

algoritmi de lucru, tehnici de rezolvare a situaţiilor problematice, etc.) şi componenta 

axiologică concretizată în atitudini, trăsături de caracter, comportamente şi alte calităţi 

ale personalităţii. Cât privește structura unei competențe, ea este rezultatul 

întrepătrunderii factorilor externi (sarcina, situația și contextul) cu factorii interni 

(cunoștințe, abilități și atitudini).  

  În opinia lui Ioan Jinga şi a Elenei Istrate [15, p. 78], competenţa profesională a 

cadrelor didactice se definește drept „un ansamblu de capacităţi cognitive, afective, 

motivaţionale şi manageriale care interacţionează cu trăsăturile de personalitate ale 

educatorului, conferindu-i acestuia calităţile necesare efectuării unei prestaţii didactice 

care să asigure îndeplinirea obiectivelor proiectate de către marea majoritate a elevilor, 

iar performanţele obţinute să se situeze aproape de nivelul maxim al potenţialului 

intelectual al fiecăruia”. Competența derivă din rolurile pe care profesorii le îndeplinesc 
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în cadrul organizaţiilor şcolare:  transmit informaţii (în acest scop le selecționează și le 

prelucrează, din punct de vedere didactic pentru a le adapta) creează situaţii de 

învăţare (cât mai favorabile pentru atingerea obiectivelor pedagogice proiectate), 

imaginează strategii predare-învățare (care să asigure succesul unui număr cât mai 

mare de cursanți), dirijează învățarea, o controlează și o evaluează (îndeplinind și rolul 

de consilier), îndrumă și spre alte surse de informare și familiarizează cursanții cu 

metodele și tehnicile de muncă intelectuală. Din aceste roluri, conchid autorii, decurg 

dimensiunile competenței profesionale a educatorilor: competența de specialitate, 

competența psihopedagogică, competența psihosocială și competența managerială [15, 

pp. 80-81]. 

Calitatea educaţiei reprezintă ansamblul caracteristicilor unui furnizor şi ale 

programului acestuia prin care sunt îndeplinite aşteptările beneficiarilor şi standardele 

de calitate. (Legea calităţii). În perspectiva acestei definiţii există o latură subiectivă 

(„aşteptările beneficiarilor” care diferă de la o unitate de învăţământ la alta), precum şi 

una obiectivă („standardele de calitate” care sunt aceleaşi atât pentru unităţile de 

învăţământ de stat, cât şi pentru cele din mediul privat). Nevoia înţelegerii unitare a 

calităţii educaţiei a apărut din faptul că „nu există, încă, un concept unitar al calităţii, 

acesta fiind judecat în funcţie de valorile promovate în societate şi la nivelul organizaţiei 

şcolare, politicile şi strategiile educaţionale existente la nivel naţional, regional şi local, 

situaţia existentă, definită de factorii contextuali şi situaţionali, evoluţia conceptului de 

„calitate” [12].   

 Strategia sectorială de dezvoltare „Educația-2020” [20] acordă o atenție 

deosebită calității, aceasta fiind considerată una dintre caracteristicile educației capabilă 

să devină principalul factor de progres economic şi social al țării. Analiza situației 

actuale în sistemul de învățământ al țarii a condus la următoarea concluzie: cultura 

calității relativ joase în sistemul educațional, lipsa instituțiilor şi mecanismelor eficiente 

de evaluare, monitorizare şi raportare, precum şi competențele insuficiente în domeniul 

managementului calității la toate nivelurile sistemului educațional explică calitatea 

scăzută şi slaba relevanță a studiilor. 

 În vederea dezvoltării educației timpurii au fost realizate acțiuni orientate spre 

creşterea calității diverselor aspecte ale educației timpurii. Un rol important în 

dezvoltarea educației timpurii are proiectul „Parteneriatul Global pentru Educație”, care 

reprezintă o continuare a proiectului „Educație pentru toți - Inițiativa de acțiune rapidă”.  

Proiectul „Parteneriatul Global pentru Educație” are drept scop promovarea educației 

timpurii de calitate pentru toți copiii din Moldova. 

 În continuare vom prezenta câteva aspecte de formare continuă a educatorilor 

din perspectiva realizării standardului  „Incluziunea, diversitatea și valorile democrației”. 

Obiective: 

 Informarea cadrelor didactice  asupra specificului standardului „Incluziunea, 

diversitatea și valorile democrației”; 

 Dezvoltarea atitudinilor de acceptare a diversităţii; 

 Dezvoltarea competenţelor de lucru la grupă în condiţiile realizării standardului 

„Incluziunea, diversitatea și valorile democrației”. 



 

 

 340  

 

Pentru realizarea  obiectivelor propuse  și formarea competențelor nominalizate 

mai sus cu cadrele didactice din instituția preșcolară au fost organizate și desfășurate  

ședințe  de seminar-training și cercul pedagogic. În continuare vom exemplifica prin 

câteva activități. 

  Practica cercului pedagogic a fost şi este un bun moment de schimb de 

experienţă între cadre didactice, un prilej în care să dă fiecărei unităţi gazde să 

găsească cele mai bune strategii de a pregăti tema cercului. Încercând să sintetizez 

valenţele cercurilor pedagogice am obţinut principalele obiectivele ale acestora: 

 schimb de experienţă şi de bune practici între cadrele didactice; 

 valorificarea experienţei didactice în grupuri de lucru; 

 formare continuă pentru toate categoriile de cadre didactice indiferent de ani de 

experienţă, statut, performanţă etc; 

 contact permanent cu schimbările esenţiale din domeniu: metodologie, abordări 

ale strategiilor de învăţare, noi perspective ale educaţiei, proiecte educaţionale 

etc; 

 evaluarea nivelului de aprofundare a unor anumite teme de importanţă de către 

cadrele didactice; 

 corelarea direcţiilor de abordare a sistemului educaţional cu practica la nivel de 

unităţi şcolare. 

Un rol esenţial în desfăşurarea cercurilor pedagogice îl are îndrumătorul de cerc, 

care, dacă are competenţe în formarea adulţilor, poate planifica, organiza şi desfăşura o 

activitate cu puternice valenţe formative. Este necesar ca acesta să planifice fiecare 

moment, pentru a valorifica experienţa participanţilor, pentru a trata tema cercului în aşa 

fel încât fiecare cadru didactic să-şi adauge plus valoare la competenţele existente, 

pentru a valorifica optim timpul alocat fiecărei experienţe de învăţare. 

Tema cercului: Învăţarea colaborativă  

Grup ţintă: cadre didactice din Grădiniţa-creșă „Îngerașul” din or. Biruința 

Scopul principal al cercului: 

 Dezvoltarea competenţelor metodologice, de aplicare în cadrul activităţilor 

instructiv-educative a învăţării colaborative. 

 Realizarea unui schimb de experienţă între cadrele didactice cu privire la modele 

de bune practici cu includerea copiilor cu CES. 

Formula de organizare: cerc pedagogic 

Număr de participant: aproximativ 24 de cadre didactice din învăţământul 

preşcolar.  

Obiective: 

 Aprecierea unei activităţi demonstrative din perspectiva mai multor criterii; 

 Prezentarea unor materiale teoretice şi de bune practici prin surprinderea 

aspectelor centrale ale învăţării colaborative; 

 Identificarea caracteristicilor învăţării colaborative prin intermediul rolurilor: 

exuberantul, pesimistul, conservatorul şi optimistul; 

 Aplicarea în cadrul grupurilor de lucru a unor strategii ale învăţării colaborative; 
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 Prezentarea rezultatelor activităţii grupului în plen. 

Activitate introductivă: debutează cu consemnarea în jurnalul cu dublă intrare a 

aşteptărilor de la activitatea cercului pedagogic. Tot în această parte se prezintă 

componenţa cercului, metodistul din partea instituției preșcolare  şi îndrumătorii de cerc. 

Joc de spargere a gheţii: „Sculpturi" 

Obiectiv:  

 Crearea unei expresii artistice, creative prin colaborare şi comunicare. 

Timp: 5 min. 

Materiale: nu sunt necesare. 

Jocul decurge în linişte, se derulează în perechi, în care unul este lutul şi celălalt 

e sculptorul. Modelul-lut lasă sculptorul să-i mişte mâinile, picioarele, corpul pentru a 

construi sculptura. Comunicarea este nonverbală. Se realizează expoziţia, după care 

rolurile se schimbă. 

Evaluare: Se realizează mai întâi în perechi, fiecare spune ce a simţit în ambele 

faze, ce a vrut să construiască, cum a decurs comunicarea, apoi se va discuta cu întreg 

grupul.  

Activitatea 1. 

Obiectiv: 

 Identificarea strategiilor de învăţare colaborativă din exemplul dat, cât şi a 

metodelor propuse în cadrul acestor strategii. 

Metoda: vizionare film didactic. 

Mijloace: Laptop, videoproiector, prezentare PowerPoint, film didactic. 

Grădiniţa  prezintă o activitate demonstrativă în care au aplicat strategii de învăţare 

colaborativă.  

Activitatea 2. 

Obiectiv:  

 Aprecierea unei activităţi demonstrative din perspectiva mai multor criterii.  

Timp: 40 min.  

Metoda: Floarea de lotus.  

Mijloace: flori de lotus, petale. 

Îndrumătoarea de cerc propune ca prin intermediul metodei florii de lotus, cadrele 

didactice grupate în 8 echipe egale, să aprecieze activitatea demonstrativă prin 

intermediul următoarelor criterii: 

 Metodele activităţii; 

 Obiectivele activităţii; 

 Mijloacele folosite; 

 Formele de organizare ale activităţii; 

 Strategiile de instruire folosite; 

 Integrarea conţinutului; 

 Învăţarea colaborativă; 

 Evaluarea. 

Fiecare echipă, va găsi alte 8 criterii pe baza cărora vor analiza activitatea, 
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pornind de la criteriul dat pe floarea de lotus şi le vor nota pe 8 petale. În final, fiecare 

echipă prezintă aprecierea activităţii pe baze celor scrise pe petalele florii de lotus. 

Activitatea 3. 

Obiectiv:  

 Prezentarea unor materiale teoretice şi exemple de bune practici prin surprinderea 

aspectelor centrale ale învăţării colaborative. 

Timp: 40 min. 

Metoda: expunerea. 

Mijloace: Laptop, videoproiector, prezentare Power Point.  

Grădiniţa  prezintă materialele pregătite. 

Activitatea 4. 

Obiectiv:  

 Identificarea caracteristicilor învăţării colaborative prin intermediul rolurilor: 

exuberantul, pesimistul, conservatorul şi optimistul. 

Timp: 20 min. 

Metoda: Frisco, Analiza SWOT 

Mijloace: albinuţe cu rolurile exuberantul, pesimistul, conservatorul şi optimistul; 

planşă împărţită în patru. 

Împărţite pe 4 echipe, cadrele didactice vor analiza învăţarea colaborativă din 

perspectiva albinuţei exuberante, albinuţei pesimiste, albinuţei conservatoare şi 

albinuţei optimiste, pe baza metodei Frisco. 

Exuberantul priveşte către viitor şi emite idei aparent imposibil de aplicat în 

practică, asigurând astfel un cadru imaginativ-creativ, inovator şi stimulându-i şi pe 

ceilalţi participanţi să privească astfel lucrurile. Se bazează pe un fenomen de 

contagiune. 

Pesimistul este cel care nu are o părere bună despre ce se discută, cenzurând 

ideile şi soluţiile iniţiale propuse. El relevă aspectele nefaste ale oricăror îmbunătăţiri. 

Optimistul luminează umbra lăsată de pesimist, îmbărbătând participanţii să 

privească lucrurile dintr-o perspectivă reală, concretă şi realizabilă. El găseşte 

fundamentări realiste şi posibilităţile de realizare a soluţiilor propuse de către exuberant, 

stimulând participanţii să gândească pozitiv. 

Cel care este conservator are rolul de a aprecia meritele soluţiilor vechi, 

pronunţându-se pentru menţinerea lor, fără a exclude însă posibilitatea unor eventuale 

îmbunătăţiri. 

 
Fig. 1. Analiza SWOT 

 

La final, fiecare echipă va prezenta în plen rezultatele echipei. Rezultatele vor fi 
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aşezate pe o planşă împărţită în patru părţi care vor coincide cu elementele unei 

analize SWOT. 

 În cadrul organizării și desfășurării activităților cu eșantionul de cadre didactice  

s-au itilizat următoarele metode și tehnici de lucru: discuţii în baza textelor şi imaginilor; 

exerciţii de descriere a propriei persoane în relaţie cu ceilalţi;   exerciţii de recunoaştere 

a diferenţelor şi unicităţii persoanelor; studiul de caz;   jocuri de rol;  exerciţii de dialog în 

baza unor situaţii reale, imaginare;    exemplul;   discuţii de grup despre importanţa 

respectării regulilor de comportament în diferite situaţii;   povestiri orale; jocuri didactice;  

simularea situaţiilor de comunicare şi comportare în diferite circumstanţe etc. 

Exemplul 2 

Tema cercului: Profesionalism, responsabilitate socială, voluntariat – puncte de 

vedere şi exemple de bună practică în sistemul de învăţământ preşcolar. 

Grup ţintă: cadre didactice din Grădiniţa-creșă „Îngerașul” din or. Biruința. 

Scopul principal al cercului: Dezvoltarea competenţelor de autoreflecţie, 

autoevaluare şi management al carierei profesionale. 

Realizarea unui schimb de experienţă între cadrele didactice cu privire la modele 

de bune practici privind profesionalismul, responsabilitatea socială, voluntariatul, în 

învăţământul preşcolar. 

Formula de organizare: cerc pedagogic. 

Număr de participanți: aproximativ 24 de cadre didactice din învăţământul 

preşcolar. 

Obiective: 

 Prezentarea unor materiale teoretice şi de bune practici prin surprinderea 

aspectelor centrale ale profesionalismului, responsabilităţii sociale, voluntariatului 

în învăţământul preşcolar; 

 Dezbaterea temei privind demonstrarea profesionalismului cadrelor didactice din 

învăţământul preşcolar; 

 Identificarea caracteristicilor definitorii ale profesionalismului, responsabilităţii 

sociale, voluntariatului în învăţământul preşcolar prin redarea unor simboluri; 

 Aplicarea în cadrul grupurilor de lucru a unor strategii active de învăţare; 

 Prezentarea rezultatelor activităţii grupului în plen; 

 Realizarea unei acţiuni caritabile, pentru copiii din familii socialmente vulnerabile. 

 Activitate introductivă: debutează cu prezentarea componenţei cercului, 

metodistul din partea grădiniței şi îndrumătorii de cerc. 

Joc de spargere a gheţii: „Tunelul" 

Obiectiv:  

 Exprimarea unor sentimente şi emoţii proprii, în funcţie de cerinţa dată. 

Timp: 5 min. 

Jocul se derulează în perechi aşezate faţă în faţă. Se formează un tunel din 

perechi. Pe rând, fiecare va parcurge tunelul, pe parcursul tunelului se va gândi, iar la 

sfârşitul tunelului va exprima un sentiment pe care doreşte să-1 aibă la sfârşitul cercului 

pedagogic. 

Activitatea 1 
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Obiectiv:  

 Prezentarea unor materiale teoretice şi de bune practici prin surprinderea 

aspectelor centrale ale profesionalismului, responsabilităţii sociale, voluntariatului 

în învăţământul preşcolar. 

Timp: 20 min. 

Metoda: prelegere. 

Mijloace: Laptop, videoproiector, prezentare Power Point. 

Grădiniţa prezintă un material teoretic despre tema cercului si un proiect de 

voluntariat desfăşurat în grădiniţă. 

Activitatea 2 - „Pendulul"  

Obiective: 

 Asumarea unor responsabilităţi în cadrul jocului prin respectarea regulilor 

acestuia; 

 Testarea încrederii în ceilalţi, prin autoanaliza propriilor sentimente. 

Timp: 10 min. 

Metoda: team building; 

Mijloace: nu sunt necesare. 

Îndrumătoarea de cerc propune ca participantele să se împartă în echipe de câte 

6 membri. După formarea echipelor se alege un membru care va sta în mijloc, îşi va 

ţine mâinile, încrucişate pe piept, va închide ochii şi îşi va da drumul să cadă în faţă, în 

spate, lateral, în timp ce echipa aţezătâ umăr la umăr în jurul celui din mijloc, îl va 

împinge uşor în altă direcţie, ca un pendul, timp de 1 minut. La semnal se opreşte jocul 

şi se dă posibilitatea ca cine doreşte să încerce, fiind „pendulul". 

 La final „pendulul" explică ce a simţit în timpul jocului. Se trag concluziile: se 

compară pendulul cu copilul care vine la grădiniţă la 3 ani şi nu are încredere în mediul 

grădiniţei. Prin  suportul educaţional oferit de mediul educaţional şi membrii săi, copilul 

capătă treptat încredere şi se lasă modelat de influenţele acestuia. Membrii mediului 

educaţional îşi asumă o mare responsabilitate socială. Aceştia împreună cu alţi actori 

educaţionali dezvoltă personalitatea acestuia echilibrat, prin aportul fiecăruia. 

Reglementările în vigoare precizează obligaţia cadrelor didactice de a participa 

periodic, la formare profesională continuă la nivel intern în scopul perfecţionării pregătirii 

de specialitate, metodice şi psihopedagogice; 

Prin corelarea nevoilor personale ale cadrelor didactice cu nevoile instituționale 

s-a constatat o creștere nu doar a eficienței educaționale, ci și a motivației tuturor 

actorilor implicați în procesul de învățământ. Majoritatea cadrelor didactice participante 

la program au considerat că formarea a fost eficientă pentru profesionalizarea lor 

didactică.  

Pe baza rezultatelor obținute, putem afirma că programul a fost o reușită, cel 

puțin la nivelul eșantionului experimental și suntem îndreptățiți să afirmăm că aceasta 

va influența calitatea practicilor educaționale specifice standardului ”Incluziunea, 

diversitatea și valorile democrației”.  
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Analiza abordărilor și tendințelor în formarea profesională continuă a cadrelor 

didactice pe plan național și internațional ne-a perms să formulăm următoarele 

concluzii:  

1. Educația permanentă se afirmă pedagogic și social ca o direcție principală de 

evoluție a educației în contextul societății postmoderne. Educația adulților devine, 

în acest context, o mișcare socială menită să ajute oamenii să-și înțeleagă locul 

și rolul în societate, făcându-i capabili să se adapteze cerințelor și solicitărilor 

prezentului, să devină eficienți și performanți.   

2. În contextul societății bazate pe cunoaștere, sistemul educațional dobândește un 

rol central, iar cadrul didactic – redevine unul dintre principalii actori sociali. În 

acest sens, formarea cadrelor didactice trebuie să reprezinte o strategie 

esențială pentru asigurarea adaptării sistemului educaţional la cerinţele societăţii 

actuale şi, totodată, pentru asigurarea calităţii procesului educaţional. 

3. Pentru promovarea unei politici eficiente de dezvoltare a personalului didactic 

care ar asigura respectarea drepturilor fiecărui profesor la dezvoltarea 

profesională au fost elaborate şi aprobate de Consiliul Naţional pentru 

Curriculum „Standardele de formare continuă a cadrelor didactice din 

învăţământul secundar general” care au drept scop dezvoltarea competenţelor 

profesionale ale cadrelor didactice în exerciţiu, introducerea sistemului de credite 

profesionale, proiectarea programelor de formare continuă din perspectiva 

asigurării calităţii educaţiei. 

4. Așadar, analiza abordărilor și tendințelor în domeniul formării continuă a cadrelor 

didactice a confirmat existența problemei privind: fundamentarea teretico-

metodologică a formării profesionale continuă a cadrelor didactice centrate pe  

acoperirea nevoilor personale a educatorilor din perspectiva calității practicilor 

educaționale practicilor şi instituţionale. 
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